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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Horst Forster, Fraktion der AfD

Unerlaubte Einreisen nach Mecklenburg-Vorpommern
und

ANTWORT

der Landesregierung

In der Polizeilichen Kriminalstatistik sind verschiedene Straftaten mit den
Schlisseln 725100, 725110 und 725120 aufgelistet, die als unerlaubte
Einreise gewertet werden. Laut Drucksache 7/2445 | besteht die Moglich-
keit zur Erhebung der Anzahl aller Tatverdachtigen in Mecklenburg-
Vorpommern im Zusammenhang mit ,Unerlaubter Einreise‘ gemi § 95
des Aufenthaltsgesetzes fiir die Jahre 2015 bis 2017.

1. Aus welchen Grunden werden in der Polizeilichen Kriminalstatistik
Straftaten im Zusammenhang mit ,,Unerlaubter Einreise™ nicht expli-
zit dargestellt?

In der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) werden bundeseinheitlich Straftaten nach einer
differenzierten sechsstelligen Straftatenschliisselsystematik erfasst. Im Jahr 2017 waren dies
uber 750 Erfassungsschlissel zu verschiedenen Delikten. In der PKS sollen fiir das jeweilige
Berichtsjahr die Kriminalitatsentwicklung und Aufklarung tbersichtlich dargestellt werden.
Dazu dient die Gliederung in Straftatenhauptgruppen und Summenschlissel. Straftaten gegen
das Aufenthalts-, das Asyl-, und das Freiziigigkeitsgesetz werden in der Straftatenhaupt-
gruppe ,,Strafrechtliche Nebengesetze* explizit dargestellt. Dariiber hinaus befindet sich in
der Polizeilichen Kriminalstatistik fir das Land Mecklenburg-Vorpommern im Anhang der
bundeseinheitliche Straftatenkatalog mit allen Straftatenschliisselnummern.

Der Minister fir Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom
16. Oktober 2018 beantwortet.
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2. Wie viele im Zusammenhang mit ,,Unerlaubter Einreise* stehende
Tatverdachtige sind seit 2014 in Mecklenburg-Vorpommern von den
Sicherheitsbehdrden kriminalstatistisch registriert worden (bitte nach
Jahr und Anzahl tabellarisch darstellen)?

a) Wie viele im Zusammenhang mit ,,Unerlaubter Einreise* stehende
Tatverdachtige sind seit 2014 in Mecklenburg-Vorpommern verur-
teilt worden (bitte nach Jahr und Anzahl tabellarisch darstellen)?

b) Wie viele Tatverdachtige sind entgegen § 11 Absatz 1 oder in
Zuwiderhandlung einer vollziehbaren Anordnung nach §11
Absatz 6 Satz 1 oder Absatz 7 Satz 1 Aufenthaltsgesetz nach
Mecklenburg-Vorpommern seit 2014 eingereist beziehungsweise
halten sich darin gegenwaértig auf (bitte aufgliedern nach Jahr der
Straftat und Anzahl)?

In der Polizeilichen Kriminalstatistik wird die unerlaubte Einreise gemall § 95 Absatz 1
Nummer 3 und Absatz 2 Nummer la Aufenthaltsgesetz erfasst. Fir den angefragten Zeitraum
wurde folgende Anzahl an Tatverdéchtigen ermittelt:

Anzahl der Tatverdachtigen (TV) bei unerlaubter Einreise
gemaR § 95 Absatz 1 Nummer 3 und Absatz 2 Nummer la Aufenthaltsgesetz

Berichtsjahr 2014 2015 2016 2017

Anzahl TV 601 4.579 3.150 489

Die in den Jahren 2015 und 2016 erhdhte Anzahl der Tatverdédchtigen fallt zeitlich mit der
insbesondere seit 2015 eingesetzten starken Migrationsbewegung zusammen.

Zu a)

Aus den von den Staatsanwaltschaften des Landes erfassten statistischen Werten kann die
Zahl der Verurteilungen nicht ermittelt werden, weil der Tatbestand der unerlaubten Einreise
nicht gesondert statistisch erfasst wird. Unter dem betreffenden Sachgebietsschliissel werden
neben der unerlaubten Einreise alle weiteren Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz und
Asylgesetz erfasst, welche nicht das Einschleusen von Auslanderinnen und Auslandern
betreffen. Fir die letztgenannte Fallkonstellation besteht ein gesonderter Sachgebiets-
schlussel. Fur die Jahre 2014 bis 2017 sind in dem Sachgebietsschlussel fur unerlaubte
Einreise und weitere Straftaten nach dem Aufenthaltsgesetz und Asylgesetz insgesamt
22.477 Vorgange registriert worden. Um daraus die Zahl der Verurteilungen wegen des
Tatbestands der unerlaubten Einreise bestimmen zu kénnen, missten alle Vorgange einzeln
durchgesehen werden, was einen Aufwand von circa 4.500 Arbeitsstunden erfordern wirde.
Dieser Aufwand ist auch vor dem Hintergrund der Verpflichtung der Landesregierung aus
Artikel 40 Absatz 1 der Landesverfassung Mecklenburg-Vorpommern zur unverziglichen
Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu leisten.

Zu b)

Verstolle gemal § 11 Absatz 1, 6 Satz 1 oder 7 Satz 1 Aufenthaltsgesetz werden statistisch
nicht erfasst.
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3. Welche strafrechtliche Konsequenz haben die seit 2014 geméR
Frage 2 registrierten Taten in Mecklenburg-Vorpommern?

Aus den von den Staatsanwaltschaften des Landes erfassten statistischen Daten kdnnen die
strafrechtlichen Konsequenzen der in Frage 2 benannten Taten nicht ermittelt werden. Auf die
Ausfuhrungen zur Beantwortung der Frage a) wird Bezug genommen.

4. Welche Zahlen zu Fragen der illegalen Migration beinhalten die tég-
lichen Lageinformationen der Bundespolizeidirektion Bad Bramstedt,
die einen Uberblick Gber grenzpolizeiliche Feststellungen im Land
Mecklenburg-Vorpommern geben?

a) Von welcher Institution kénnen entsprechende Zahlen veroffent-
licht werden?

b) Wie haben sich die Zahlen zur illegalen Migration nach Mecklen-
burg-Vorpommern seit 2015 laut Lageinformation der Bundes-
polizeidirektion Bad Bramstedt entwickelt (bitte tabellarisch nach
Jahr und Anzahl aufgliedern)?

Die Fragen 4), a) und b) werden zusammenhangend beantwortet.

Die Bundespolizei ist dem Bundesministerium des Innern, fir Bau und Heimat nachgeordnet.
Insofern besteht fir die Frage 4, a) und b) nach den die taglichen Lageinformationen der
Bundespolizeidirektion Bad Bramstedt keine Zustandigkeit der Landesregierung. Die
Landesregierung aulert sich grundsétzlich nur zu in ihren Zustandigkeitsbereich fallenden
Sachverhalten.

5. Wie lautet der genaue Wortlaut der am 18. Januar 2016 vom Ministe-
rium fiir Inneres und Europa herausgegebenen Weisung ,,Strafbarkeit
von unerlaubten Einreisen nach dem Aufenthaltsgesetz* (bitte
anhangen)?

Auf die Anlage 1 wird verwiesen.

Hinweis: Aus datenschutzrechtlichen Griinden wurden Teilschwérzungen vorgenommen.
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6. Wie lautet der genaue Wortlaut der am 23. Februar 2016 vom Ministe-
rium fir Inneres und Europa herausgegebenen Weisung ,,Strafbarkeit
von unerlaubten Einreisen nach dem Aufenthaltsgesetz - Anzeigen-
aufnahme wegen unerlaubter Einreise® (bitte anhdngen)?

Auf die Anlage 2 wird verwiesen.

Hinweis: Aus datenschutzrechtlichen Griinden wurden Teilschwarzungen vorgenommen.

7. Gibt es Weisungen oder Erlasse des Ministeriums fiir Inneres und
Europa mit Bezug zur Migrationskrise, die als Verschlusssache anzu-
sehen sind?

a) Wenn ja, welche Weisungen oder Erlasse sind als Verschlusssache
eingestuft (bitte auflisten)?

b) Welche Weisungen oder Erlasse mit Bezug zur Migrationskrise
konnen der Offentlichkeit zugéanglich gemacht werden (bitte samt-

liche Weisungen und Erlasse mit Bezug zur Migrationskrise
anhangen)?

Nein.

Zu a)

Auf die Antwort zu Frage 7 wird verwiesen.

Zu b)
Auf die Anlage 3 wird verwiesen.

Hinweis: Aus datenschutzrechtlichen Griinden wurden Teilschwarzungen vorgenommen.



Anlage 1

Ministerium flr Inneres und Spott
Mecklenburg-Vorpormmern

(— Ministerium {61 Inneres und Sparl Mecklenturg-Yorr s l
19048 Schwecn Bearbaier.
Polizeiprasidium Rostock Tetoton: v 285 555 R
Polizeiprasidium Neubrandenbtirg - PP <
. efax: +
Landeskriminalamt ¢ - G
im.mv-
. . reglerung.de
nachrichtlich:

Landesbe reitsohaﬁspolizeia mt Geschaftszeichen: i 440-201-156200-2011/185-006

Landeswasserschutzpolizeiamt

l per E-Mail B Datum: Schwerin, 18.01.2016

Strafbarkeit von unerlaubten Einreisen nach dem Aufenthaltsgesetz
Anzeigenaufnahme wegen unerlaubter finreise
Schreiben des Generalstaatsanwaltes (Anlage)

Im Ergebnis mehrerer Besprechungen mil dem Generaistaatsanwalt im Zusammenhang mit der
Frage, in welchen Fallen bei Antreffen von Asylbegehrenden Strafverfahren einzuleiten sind, hat
der Generalstaatsanwalt Folgendes fesigelegt:

Bei Antreffen eines Asylbegehrenden ist nicht in jedem Fall von einem Anfangsverdacht der
ilegaten Einreise hzw. des illegalen Aufenihalts auszugehen.

Bei Filichtiingen aus Gruppen, die vom BAMF als Staaten anerkannt sind. in denen ohne Weiteres
von einer Verfolgung oder Gefahrdung auszugehen ist, kann auf die Prifung des
Anfangsverdachtes verzichtel werden. Derreit sind iies Syrien, Eritrea und bestimmte
Volksgruppen aus dem Irak.

Bei Herkunft aus anderen Landern, bei i laufenden Verfahren geadndertem
Nationalitdtenschiiissel, bei Feststellung einer bereits erfolgten Asylantragsstefiung in einer
anderen Erstaufnahmeeinrichtung und bei vollzogener Echtheitspriifung der Personaldokumente
durch das BAMF mit negativem Ergebnis wird das AMF auf Grundlage der nachfolgend genannten,
vom GStA festgelegten Kriterien die entsprechenden [Falle der Polizei zur Priifung eines
Anfangsverdachtes vorlegen:

1. Lickenhafte, widerspitichlicho anar unklace Angaben bei der Asylantragstellung —
malgeblich sind hier Angaben zur Mationalildt bzw. Herkunft, zum Fluchtweg und zur
Inanspruchnahme evtl. Fluchthilfe

2. Langerer Aufenthalt in einem sicheren Diitiland vor der Einreise in die
Bundesrepublik — maligeblich s Umstéande, die gegen eine Durchreise sprechen,
Asylantragsteliung in einem Driltland begrindet iimmer den Anfangsverdacht

3. Ldngerer Aufenthalt in der Bundesrepublik, ohne Asylantragstellung — bewusste
Umgehung des Asylverfahrens, Anderung der Reiseroute, um Familienmitglieder zu treffen,
begriindet noch keinen Anfangsverdacht, Wiedereinreise nach bereits abgelehntem
Asylantrag begriindet diesen in jedem Fall

Hausanschrift: Postanschrift:

Minislerium {Qr inneces und Sport Blitisteride 1 inees and Spoit Telefon: 149 385 5880
Mecklenburg-Vorpomniern Aackienburg-Yorpammetis Jelefax: +49 3685 588-2972

Arsenal am Pfaffenleich 1G04 ey e E Mail: postsielie@im.mv-regierung.de

Alexandrinenstialle 1 - 19055 Scheveniin lilernet: veww . im mv-regierung .de



4. Vorlage gefilschter oder sonst unechier Verconaldokumente — fehlende
Personaldokumenie begrinden fiir sich nociy keinen Anfangsverdacht, da nicht in jedem
Fall auf die Absicht der Verschleicrung der cigenen ldentiidt zu schlielRen ist

5. Schleusunyg — mafigeblich sind ausschliellich Schleusungen in die Bundesrepublik, nicht
z.B. durch Transittander odsr Uber das Mitlelmeer

6. Straftaten — malgeblich sind vor der aktuellnn Einreise begangene Straftaten, die der

Flichtling wahrend eines vorherigen Aufenthalis in der Bundesrepubilik begangen hat,
inshesondere wenn er wagen divser 1 aten bareits abgeschoben wurde

Die genannten Kriterien sind ebenialls anwendbar, wenn ein Flichtling von der Polizei auflderhalb
des Aufnahmeverfahrens angelrolten wird.

Von hier wurde die zustdndige Abicilung 3 {Ausldndmrecht) des Ministeriums fOr inneres und Sport
gebeten, ihre nachgeordneten Borciche entsprechand in Kenntnis zu setzen und die Anderungen in
der Verfahrensweise anzuweisen.

Mit Blick auf die im Bezugsschreien angesprochers: Froblematik der ED-Malnahmen wird derzeit
an einer technischen Losung dos Problens gearbeiisg,

Im Auftrag

gez. 5

Anlagen:

Feststeliungen des GStA im Hinblick aui die iflegale zinreise und den illegalen Aufenthalt von
Flichtlingen

Schreiben des GSIA zur neuen Vonluhronsycise
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